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0 nouă viaţă la sateUn cuvânt despre pace al fe r. ^ugustin
Conducătorii de demult ai Bisericii au 

izbutit să se impună în ochii credincioşilor 
contemporani şi ei creştinătăţii de totdeauna 
ca personalităţi însufleţite de sfânta dorinţă 
a luptei pentru binele oamenilor. Ei au 
luptat nu numai contra păcatului personal 
dar si împotriva relelor care alimentau în 
continuu neînţelegerile dintre oameni, cer
turile şi răsboaiele fraiicîde.

HotSrîti să lupte, pentru propăşirea şi 
fericirea păstoriţilor, Părinţii de demult ai 
Bisericii erau conştienţi, în acclaş timp, că 
aceste bunuri nu pot fi dobândite decât cu 
condiţia statornicirii între oameni a unui 
climat de pace. De aceea ei au acordat 
un interes deosebit răspândirii ideii de 
pace, precum şi propoveduirii despre bine
facerile ei.

Printre cei care, în propovedania lor, 
s au ocupat stăruitor şi de problema păcii 
se numără şi Fericitul Augustin

în cele următoare vom spicui câteva 
lucruri dinfr’o cuvântare a îui întitulată: 
Despre iauda păcii.

#
începe prin a arăta că e timpui să ne 

deschidem inima pentru pace şi să ne ru
găm pentru statornicirea ei printre noi. 
Pacea, zice el în continuare, să fie prie 
tena nedespărţită a fiecăruia dintre noi.

Trebue să ştii însă, că nu-i destul să 
iubeşti tu singur pacea. E neapărat trebui
tor să i faci şi pe alţii părtaşi la ea. Să 
nu te temi că împărtăşindu-o şi altora, ti 
se va micşora propria ta pace. S’alungi o 
asemenea teamă dela tine. Căci una e a 
da din pacea ta altora şi alta a da din- 
tr’un bun material.

Să zicem că iei hotărîrea să ţi împărţi 
la prietini pământul, casa sau orice alt bun 
material mai ai. Crezi că o să pofi da din 
pământul tău, din casa ta, din bunurile tale 
materiale, la un număr nelimitat de oa
meni? Nicidecum, Cu cât faci mai multi 
părtaşi la aceste bunuri, cu atât mai mult 
ele se împuţinează. Până ce la un mo
ment dat vei constata că nu mai poli da 
nimănui nimic.

Nu fiindcă n ai vrea, ci fiindcă bucata 
de pământ pe care ai mai da-o n ar putea 
produce hrană suficientă pentru nimeni, şi 
colţişorul de casă pe care l-ai mai ceda, 
n’ar mai putea constitui adăpost bun pen
tru nimeni.

Altfel stau Insă lucrurile cu pacea, la 
împarte-o şi pe aceasta. împarte-o la cât

mai mulţi şi vei vedea că în Ioc să scade 
ea se va înmulţi. Dacă bunul material 
scade pe măsură ce l împărţi cu alţii, pa
cea, dimpotrivă, creşte, se măreşte în ra
port direct cu numărul copărlaşilor. Dacă 
vrei ca numai puţini oameni să fie eopfir- 
taşi la pace, pa ea ia proprie va fi puţină, 
săracă şi nesigură. Dacă vrei cu adevărat 
să ţi sporeşti această posesiune şi să |i-o 
asiguri, apoi înmulţeşie-i posesorii, câştigă 
de partea ei cat mai mulţi.

Când iubeşti nişte lucruri maieriale, 
ca de pildă t o fâşie de pământ, argint, aur, 
case scumpe şi împodobite etc., s ar pulea 
să le ai, dar şi să nu îe ai ; când iubeşti 
însă un bun sufletesc, pe acesîa nu se 
poate să nu l şi ai. Pacea e şi ea, în pri
mul rând un bun sufletesc. Cine o iubeşte 
cu adevărat o şi posedă în realitate. Când 
o împărţi şi celor din jur, n’o împărţi ca 
pe o pâine. Când împărţi pâinea, cu cât 
mai mulji sunt cei pentru care se frânge, 
cu atât mai mică se face bucata din care 
dai. Pacea însă, e asemenea pâini*’, care 
în mâinile discipolilor Domnului, creşte prin 
frângere şi împărţire.

Nu uitaţi acum, că dacă vreţi să fa
ceţi şi pe alţii părtaşi le pace. trebue să 
fiţi cei dintâi care să ţineţi ia ea. Să se 
aprindă în voi puterea păcii ca să i dogo 
rească şi înflăcăreze şi pe ceilalţi.

Fii iubitor de pace! Fii cu băgare de 
seamă şi bucură te ţu mai întâi, de frumu
seţea lucrului iubit. în aceiaşi timp să arzi 
de dorinţa de a aduce la ea şi pe alţii. 
Să vadă ceea ce vezi tu, să iubească ceea 
ce tu însuţi iubeşti, să păstreze ceea ce 
păstrezi tu însuţi

Ocupă-te de ei până ce i vei câştiga 
şi pe dânşii pentru pace, frălie şi unire. 
Adu-le aminte că toţi rostim Tatăl nostru 
şi toţi suntem fii ai aceluiaşi Părinte ceresc. 
Nu un prieten sau un vecin oarecare ne 
porunceşte să trăim în pace şi frăţie, ci 
chiar Acela căruia ne adresăm cu Tatăl 
nostru.

împreună înălţăm către Părintele ce
resc o singură rugă: de ce să nu avem 
cu toţii una şi aceeaşi pace?

Iată graiuri în care se simte vibrând 
puternic dragostea de pace a marelui epi
scop, precum şi voinţa lui de a cuceri 
pentru pace pe cât mai mulţi, pe toţi pă
storiţii sfii, pe toţi oamenii,

O iubire şi o voinţă ca a lui, pentru
(Centlaaara ia paf 4)

Reg mul de democraţie populară, la baza 
căruia stă alianţa clasei muncitoare cu ţârăni 
mea muncitoare, a adus o viaţă nouă Ia sate.

Moşierimea a fost desfiinţată ca clasă. Mal
mult de un milion de hectare dc pământ s’au 
impărţit ţăranilor sărăcişi mijlocaşi. S’a înfăptuit 
astfel un vis de veacuri al ţărănimii noastre
muncitoare

C oaiitu ţa Republicii Populare Române pro 
clamă că în ţara noastră .pământul aparţine
ceior ce i muncesc“.

Statul democrat-popular apără cu sfinţenie 
aceaită măreaţă cucerire a poporului nostru mun
citor. Pentru a veni şi moi mult încă în sprijinul 
ţăranilor muncitori, în ultimele săptămâni, printr’o 
Hotărîre a Guvernului, alte aproape 500.000 de 
ha. pământ — rezerve de stat -  au fost împăr
ţite Gospodăriilor Colective şi ţăranilor muncitori 
cu pământ puţin şi familii numeroase.

Statul nostru democrat-popular duce o po 
liticâ de continuă sprijinire a ţăranilor cu gospo
dării mici şi mijlocii, cu scopul de a i feri de 
exploatarea capitalistă, de a spori producţia rea
lizată de ei şi de a ridica bunăstarea lor.

Desvoltarea industriei face cu putinţă înze
strarea agriculturii cu maşini agricole care uşu
rează munca ţărănimii muncitoare şi o ajută sa 
dobândească roade bogate. Numărul S. M. T.- 
urilor a crescut eia 81 în 1948. ia 188 în 1951 
şi la 218 în 1953 Industria socialistă trimite la, 
sate caniităţi tot mai mari de mărfuri industriale 
la preţuri de stat. în 1952 de exemplu, ţăranii 
muncitori au primit prin cooperative mărfuri in
dustriale în valoare de 6 miliarde iei, adecă de 
10 ori mai mult decât in anui 1948. Anul 1953, 
cantitatea de mărfuri vândute la sate a crescut 
şi mai mult. în acelaşi timp ţăranii muncitori îşi 
pot vinde prin Cooperative, cu câştig pentru ei, 
partea produselor care le rămâne după îndepli
nirea nevoilor.

Stalul democrat-popular a ajutat şi ajută pe 
ţăranii muncitori cu seminţe de soi, cu împrumu 
turi de bani, cu îndrumări agrotehnice şi zooteh
nice. Aceasta a făcut cu putinţă ca ţaranii mun
citori să obţină în anul 1953 recolte mari, foarte 
mulţi dintre ei culegând recolte de grâu şi de 
porumb de peste 2000 kgr. la ha.

Un ajutor puternic au primit ţăranii munci
tori din partea regimului democrat-popular prii 
creditele acordate pentru cumpărarea de vite.

Lumina electrică pătrunde la sate. în ultimii 
ani au fost electrificate sute şi sute de sate, cât 
nu s’a iăcut în trecut în zeci de ani.

Un ajutor însemnat primesc ţăranii munci
tori pentru a-şi asigura recoltele, gospodăriile, 
vitele, împotriva pagubelor pricinuite de secetă, 
grindină, foc, etc.

(Continuare In paf. 2)
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0 nouă viaţă ia sate
(Urmare din pag. 1)

S’a schimbat şi viaţa muncitorilor agricoli. 
M.’iţi dintre ei sunt azi salariaţi ai Gospodăriilor 
de Stat şi S.M.T. Guvernul dă o mare însemnătate 
grijii faţă de om, se preocupă de ri lica^ea nivelului 
de trai al muncitorilor agricoli, de amenajarea de 
cluburi şi biblio eci pentru ei, etc

Datorită regimului de democraţie populară, 
datorită ajutorului pe care l-a urimit şi-l primeşte 
din partea clasei muncitoare, starea materială a 
ţărănimii munctoare s’a îmbunătăţit mult Ţă
ranul muncitor îşi lucează astăzi mai bine oă- 
mântul, are unelte mai bune, se îmbracă si mă
nâncă mai b ne.

In anii puterii democrat-populare, ţărnimea 
muncitoare a prunii din partea Guvernului un 
sprijin puternic pentru a alcătui întovărăşiri Agri
cole de lucrare in comun a pământului şi Gos
podării Colective, ca să folosească astfel din plm 
binefacerile mu rii mecanizate şi să-şi sporească 
recoltele Azi sunt în ţară aproape 2<00 întovă
răşiri Agricole. Pe baza liberului lor consimţă
mânt peste z80000 familii de ţărani mun itori 
s au uni» in circa 40 o Gospodării Colective şi 
întovărăşiri Agricole, cu o suprafaţă totală de 
aproape un milion de hectare. G. A. C. au obţi
nut recolte cu mult mai bogate decât ţăran'i 
muncitori cu gospodării indlvidua'e.

Muncind in Gospodăriile Agricole Co'ective. 
ţăranii muncitori ohţ>n venituri m ri aşa cum nu 
le-ar fi lost cu putinţă pe micile lor petice de 
pământ.

S’au construit şi se cons'ruesc spitale, dis
pensare, puncte sanitare, maternităţi, etc.

Noui şcoli de 7 ani cu cămine ş> cantine 
se creiază la sate. Burse, internate, cămine şi 
cantine studenţeşti sunt puse în folosul acestora. 
Copiii ţăranilor muncitori pot deveni »zi ingineri, 
medici, agronomi, ofţeri, etc

Cultura devine tot mai mult un bun ai oa
menilor muncii dela oraşe şi sate. Pesie i2.00u 
Cămine culturale şi case de edit au luat fiinţă 
până acum la sate. în fiecare sat sunt biblioteci. 
Cinematograful şi Radio-ul au început să devină 
lucruri tot mai răspândite in satele n lastre.

Plenara Comnetului Centrai al P M. R. din 
19-20 August 1953, ahotărit o serie de măsuri 
de cea mai mare însemnătate, merite să îmbu
nătăţească şi mai muit situaţia ţărănimii munci 
toare, să întărească şi mai mult alianţa clasei 
muncitoare cu ţărănimea muncitoare.

Astfel de pildă, a hotărît să se dea un mare 
ajutor agriculturii, pentru sporirea simţitoare a 
producţiei agricole la toate culturile şi în specal 
a producţiei de cereale, legume, furaje, diferite 
culturi industriale, viţă de vie, fructe. Densemeni 
a hotărît să se nea un mare sprijin producăto
rilor agricoli pentru a creşte animale şi păsări.

O mare atenţie dă statul democrat-popular 
consolidării economico-organizatorice a Gospo
dăriilor Colective şi întovărăşirilor existente.

Statul democrat-popular a stabilit avantagii 
şi înlesniri de impozite şi taxe pentru Gospodării 
Colective, întovărăşiri şi producătorii ind viduali 
care plantează pomi fructiferi şi vii, se ocupă cu 
creşterea vitelor, a i ilor, a viermilor de măiase, 
cu aiblnăritul; mari înlesniri de impozite şi taxe 
au fost acordate celor care au încheiat contracte 
de predare către stat a unor produse ígricole; 
însemnate scutiri şi reduceri de impozite au fost 
acordate Gospodăriilor Colective şi întovărăşirilor 
pentru veniturile rezultate din produsele obţinute 
peste producţii e medii fixate pe grupe de ra
ioane etc.

Sfatul democrat-popular a anulai restanţele 
la produsele de toamnă provenite din cotele obli
gatorii din anul i952 pentru producătorii agricoli 
care din cauza calamităţilor au avut o producţie 
slabă şi nu şi-au putut ach ta în in regime cotele.

Printr’o hotârîre a Guvernului se dau în
semnate avantagii producătorilor agricoli oare

Ortodoxia
Ivirea creştinismului in lume a edus cu sine 

şi necesitatea formulării unor termeni teologici 
noui. între aceştia sunt şi cei de Oitodoxse şî 
Catolicitate, care dela început se impun in cir
culaţie.

Primul termen, Ortodoxia, înseamnă dreaptă 
mărire şl singur adevărată, iar al doilea carac
terul universal al Bisericii Mântuitorului Hrlstos. 
Primul termen sa compune din „orihós drept şî 
„doxa“ mărire, al doi.ea se compune din „kitâ‘ - 
peste şi „ole“-înireg-pretutindenea Primul ter
men se întâlneşte în Si Scriptură, doxa de 166 
de o i şi orthos ia Sf. Apostol Pavei şi latră în 
circulaţie din see. II, prin sf Iustin Martirul şi 
Hegesip. iar al d -llea termen este folorit de 
prima dată de că re sf Ignaţiu al Antiohiei şi 
apoi de sf. Irîneu din Lyron. Totuşi lertulian şi 
sf Cipriao nu-1 fo'oscsc în principalele lor scrieri 
în limba latina

în deosebi erezia ariană pune pe primul 
plan străduinţa pentru Ortodoxie, opusă etero- 
docşilor, încât după sinodul l ecumenic dein 
Niceea. din 325, care e primul sinod ortodox 
(MiuG 25,685), te. menüi ortodox se introduce şl 
în Apusul istin. Astfel ep, Damasus al Romei 
compune în 376 o Mărturisire de credinţă orto
doxă, pe care o trimite în Răsărit după ce ţi
nuseră in Árus ma' multe sînoade ortodoxe, 
în*re care merită menţiune şi cele dela Milan 
susţinute de sf, Ambrosie.

Paralel însă, ep;sc. ac'au ui Barcelonei 
(f 390) îi lămureşte pe credincioşi ca â fi ca 
toile înseamnă a asculta (MiPL 13. 1055), deşi 
sinodul II ecumenic din 38Î precizează, că cu 
fl!i!i!!IIR!!ri!!!||!||!!|n!!l!l!!*̂

încheie contracte pentru creşterea şi îngraşarea 
animalelor şi păsărilor ca şi celor care vând la 
achiziţii sectoru ui de stat animale şi păsări. 
Această hotârîre a fost primită oi bucurie de 
ţăranii munci ori Numeroşi ţărani muncitori au şi 
încheiat contracte pentru ngrâşarea de animale 
ş’ păsări cu org n zaţiile de stat şi cooperatiste, 
sau au vândut la a hiziţii cu câşt guri mari pen
tru fi. S’au luat deas menea măsuri pentru o 
mai largă des ăşurare a comerţului de înfâ/spi
nare. în schimbul produselor vândute ia achiziţii, 
protucatorii agricoli pot cumpăra din comerţui 
de stat mărfuri e industriile cele mai căutate ca: 
fire de bumbac, opina de piele, tablă gaivanizală, 
sodă caustică, petrol lampant cherestea, ciment, 
covercot. etc.

Suonrea simţitoare a investiţiilor pentru in
dustria uşoară şi alimentară -va contribui la îm
bunătăţirea necontenită a aprov zionării satelor 
cu produse industriale de larg consum, la inten
sificarea schimbului de mărfuri între oraş şi sat.

Ni 'odată n’au avut în trecut ţăranii munci
tori — ş' nici nu puteau avea, asemenea posi
bilităţi de ridicare a bunei lor stări materiale, 
ca astăzi.

Ţăfâ' imea muncitoare lucrează cu râ”nă 
pentru sporirea producţiei agrico'e şi animale, 
folosind din plin în acest scop ajuto’ul pe care-I 
primeşte din partea statului. Ea onsideră o da
torie patriorică să şi prede? ;a timp cotele de 
colectare să-şi achite impozitele să si întărească 
necon»enir vigilenţa împotriva duşmanilor statului 
derwvrat popii ar şi că este în u teresül ei de a 
răspund^ mutorului pe care-l pri peşte din partea 
aliatului ei — clasa muncitoare are o călău
zeşte pe drumul unei vieţi noui î ;>des!ulate — 
îmbunătăţind aprovziouarea o - for , u produse 
agricole de a întări astfel neenn’* u alianţa cla
sei muncitoare cu ţărănimea m -n » are, chezăşia 
îmbunătăţirii necontenite a traiul1 poporului.

Preoţimea noastră este înd o »a să explice 
între credincioşii dela ţară ac* s nari realizări
aie regimului de democraţie p' a pentru ţă
rănimea muncitoare şi să i înd* şi îndeplini
toate datoriile cetăţeneşti şi ce. In felul
acesta ea va aduce o contribu Mărirea Pa
triei ş la cauza păcii.

şi Apusul
vântul catolic Irebue luat in sensul răspândiri* 
universale. în continuare, Fericitul Augustin ( f  
430), dorind să lumineze opinia credincioşilor 
asupra noţiunilor teologice, militează pentru in
troducerea cuvântului „Catolica"spre a designa 
Biserica cca universala a lui Hristos (MfPL46,137s) 
dar totodată precizează că credinţa cea adevă
rată se găseşte numai la aceia, care se numesc 
„creştini catolici s u ortodo şt" (PL 34, 127). 
De aceea el îi îndeamnă pe eterodocşi să revină 
ţa Ortodoxie. Astfei şi la Rufia din Aqailea <er 
menu! de catolic e sinonim c.t cel de ortodox, 
însemnând dreapta credinţă, îsr nu extensiunea 
ei teritorială.

La accentuarea Ortodoxiei în Apus con- 
tribue din plia si ódul IV ecumenic dela Caîce- 
don din 451, care poate Ii numit .si odul Orto
doxiei“ (vezi Şesan M , în „Teltg afui Român* 
Nr. 43—44, 1951) şi care apără ho;ănt religia 
ortodoxă şi catolică.

Dar acum încep să se maniteste la Roma 
tendinţe supremaţia!*, prin papa Inocenţi i i şi 
Celestin I (—452), în care Roma avea să apară 
drept „conducătoarea Bis meii lut Dumnezeu“ 
(PL 20, 469 si şi deci se accentuează sea.sul te
ritorial a! cuvântului catoii Dar Ortodox’a ră 
mâne mai departe in Apus cn expresia mărturi
sirii adevărate şi corecte, precum se observi 
aceasta !a pa; ii Felix II (—492), la Grigorie cel 
M&re (f 601) şi ia arţil (PL 75, 45 ss). De aceea 
Is'dor din Sevilla defineşte sen ul cir autului br- 
tod.-x ca ,, dreapta credinţi şî (táire (Orfgtné 
7. 1—PL 84, 151), iar papa Onoriu susţine, in 
633, intr o scrisoare către Răsăritcnf „credinţa 
ortodoxă şi unitatea catolică'1 (Manu XI, 538 s). 
De aceea şi Beda Venerabilul (f 735) ii combate 
pe aceia care se ridică împotriva dogmei orto 
doxe (PL 95, 78) şî de aceea susţine intensifi
carea prfdicări: ortodoxe (c 110).

Din aceste mărturii se consta*» uşor :â in 
acea vreme întregul Anus. începând cu papa şi 
erminând cu ultimul credincios, era ortodox. 
Dar pe când papa Leon îl! (f 804) susţinea încă 
Ortodo.va (PL 129. 126i>), împăratul Carol cej 
Mare face prima spărtură şi refuzând sinodul 
VII ecumenic din K i , îl îndeamnă pe teologul 
franc Alcuin If 804) să acc.ntueze rolu' catolf- 
ci'ăţri apusene, în care intră c >r siitutlv acum şi 
f liequä (PL 101, 65 îs). Deşi Alcu-n mai men
ţine trei zâ amintirea ,Părinţilor ortodocşi ' care 
sau  străd.dt pentru dreapta credinţă, triuşl 
pentru termenul de ortodox el pune „vera". 
Această ev tare este explicată şi prin împreju
rarea că imperiul franc era pe atunci duşm n-1 
p >iitic al împăratului ortodox dela LMzanf. Dar 
consecinţa ei a fost că ucenicii iu! Alcuin, Hil
dáin dela sf Cenis, Raban Maurus, Vaîafrid 
Strabo şi Pascasiu Radbert ocolesc vădit ter
menul ortodox, deşi Strabo îi laudă pe Greci 
pentrucă au dat B: sericii numeroşi termini teo
logi i (PL 114,924), iar Paschasiu evită să folo
sească cuvântul catolic (PL 120, 1415).

Cu toate acestea pana NteoJae I (f 867), 
care lupta pentru o ordine catolică în lume (PL 
119, 777), te consideră a fi urmaş al pontificilor 
ortodocşi şi se face apărător al credinţei orto
doxe (c. 1040), contra patriarhului Folie. Acesta 
însă apelează în apărare la Isvoarele patristice 
ale Ortodoxiei (PG 102, 721 s).

Deci, în ciocnirea aceasta dintre Nicolae şi 
Fobe se duce de fapt lupta pentru Ortodoxie, 
care a biruit triumfător asupra tuturor ereziilor 
şi căreia i s'a consiinţit în Răsărit ziua de „Du
mineca Ortodoxiei", pr ma din Postul mare, atunci 
la 11 Martie 843.

Dar partizanii apuseni ai primatului papal, 
enunţat de Nicolai 1, precum Aeness din Paris 
Ratramnus din Cor beii, Hinemar din Reims şl 
Regínon din Prüm, nu mai au interes, in ssrle-

(CsahaKure ie 3)
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ORTODOXIA ŞI APUSUL
(Urmare din pag. 2)

riie lor, pentru Ortodoxia Bisericii, pentruca ea 
nu cuprindea Inovaţiile latine despre rimat şl 
fiUoque. Totuşi Anastasie Bibliotecarul (t 879 
întrebuinţează foarte des în scrisul său latin c i- 
vântul ortodox (PL 129 passim), fapt care dove
deşte că acest cuvânt precum şi sensul său au
tentic erau incă bine cunoscute şi înţelese în 
Apus, deşi teologii franci accentuau contra Ră
săritului numai „credinţa catolică" (PL 119, 1201). 
Despre circulaţia cuvântului ortodox în Apus ne 
informează episcopul din Osnabrug, care în 891 
adresează papii Ştefan V o scrisoare, in numele 
„Bisericii Ortodoxe a lui Hristos (PL 129, 808), 
«ar cronicarul Flodoard din Reims (t 966) utili
zează cuvântul ortodox, definind cu el expli
carea dogmei Si. Treimi (PL 135, 57 s) şi sub
liniind magisteriul ortodox al Bisericii (c. 188), 
Pentru religia ortodoxă militează şi papa loan 
Kill in 969 (PL 135, 972) precum şi L'utprani 
din Cremona, delegat îa 969 la Bizanţ (PL 
136, 918),

Deoarece împ. Otto I cel Mare inaugurează 
un nou imperiu roman, al Germanilor, e! îl ac
ceptă pe papa drept singurul ierarh suprem, 
pentruca prin el să-i poată domina unitar pe 
toţi credincioşii iatinL din variate stats apusene 
tPL 138, 839) Dar r za administrativă d-rectă a 
papii, ca ţara Si. Petru, Oito o limitează numai 
îa Rcma şi mprejurlmt (c 835). in această îm
prejurare, când se accentutază politic sensul te
ritorial ai catoiicităţli, nîci p^pa şl nici împăra 
tul apusean nu ar* nevoie de Ortodoxie. De 
aceea în actele s*codu'l t IV ecumenic din 451, 
foarte cinstit în Apus, şi pe deciz'iîe căruia tre 
bu au să jure cr dinţa 'oţl papii, cuvântul orto- 
d X este înlocuit u alte cuvinte, precum s drept 
,(recta), adevărat (vera) sau -ănâtos (ssna), tocmai 
în pasat iile cele mai t pice (Mansi VI, 684 s, 
637 s, 731 s. 971 s, etc.)

A'easiă tendinţă o găsim în continuare şi 
ţa Gampold din Mantus, convins de primatul 
papal (PL 139, 925 s), la Ratheriu din Verona 
(PL 136,224), ia Daustan din Canterbury (PL 126, 
475), la Adalbert dm Reims (136, 550 s), la ep. 
Vohesch-Adalbert din Praga, care surpă opera 
ortodoxă a fraţilor Apostoli Constantin şi Me
lodie în Cehii, Polonia şi Ungaria de dragul 
Romei papale (PI, L37, 879) şt la papa Si vestiu II 
jf Í003), care organ zează arhiepiscopii latine !a 
Poloni şi Unguri, pentruca la aceste po joare să 
nu se mai vorbească de * r odoxte, ci numai de 
privilegiul petrin al papalităţii (Pi. 139, 271)

Dacă prin aceste măsuri evitarea cuvântului 
ortodox începe sa fie tot mai crrentă în Apus 
dîn cauza silinţelor romane, apoi cei care nu 
erau mulţumiţi in Apus cu Roma papală, încep 
să evite ehLr şi cuvântul catolic Aşa este la 
Bridfert din Ramena (cca 1030), la Adhemar din 
Francia (—10028), la Thictmar din Merseburg 
j— 1018), la Arnulf din Reims şi la alţii, iacât 
chiar şi cancelaria papală, de pe vremea papilor 
loan XVIII (—1009), Sergiu IV, Benedict VIII, 
loan XtX, Benedict IX, (—1037) nu-1 foloseşte în 
corespondenţa sa, deşi în aceeaşi vreme loan din 
Veneţia, Herigen din Lohleu, Fulbert din Char
tres şi Dudo din Vermandois se fac apologeţii 
iui (PL 139—141 pasim)

Cu toate acestea, cuvântul ortodox e folosit 
incă de Haşmo din Florls (cca 997) în variate 
forme (PL 139, 651 ss), de Abbo dtn Fioris 
(t 1004). care ştie că ortodox înseamnă adevărat 
şi opus ereziei (PL 139, 465), de Burchard dia 
Worms (t 1925), care caută mărturii ortodoxe 
peatru primatul papal (PL 140, 568 ss, 729), de 
ep Bruno şl alţii. Rodulf Glabor (f 1056), su
părat p? Bizantini, că stăpânesc teritorii din Italia 
de Sud, îi acuză de învăţături străine xenodoxie, 
arătând că Roma reprezintă Orto îoxia deplină 
(PL 42, 671), iar Arnold din Reims (f 1056),

Cum trebue să  participăm
la

Dacă până acum am arătat cum trebue să 
ne pregătim pentru Sf. Liturghie, când trebue să 
venim la biserică pentru ascultarea ei, in cuvân
tarea de acum doresc să arăt, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, cum se cuvine să ia parte fiecare cre
ştin la săvârşirea Sf. Liturghii, ce atitudine şi 
purtare trebue să păstrăm cu toţii in decursul ei.

Şi aici trebue să risipim părerea greşită pe 
care o întâlnim la anumiţi credincioşi despre Sf. 
Liturghie.

In mod obişnuit se spune că noi mergem sa 
ascultăm Sf. Liturghie. Insă acesl lucru este prea 
puţin şi nu este îndestulător. La Sf. Liturghie nu 
mergem să ascultăm numai nişte cuvinte sau să 
vedem anumite ceremonii, aşa cum se merge la
0 reprezentaţie oarecare. Liturghia nu este slujba 
unui om, Ea nu e slujba pe care o face preotul 
singur in aliar. Liturghia e slujba Bisericii, e cu
nuna de rugăciuni pe care familia cea mare a 
creştinilor le aduce sore lauda lui Dumnezeu. 
Liturghia e jertfa lui Hristos pentru toţi, e Trupul 
şi Sângele Domnului, care se „frânge" şi se 
„varsă" pentru mântuirea tuturor.

ştie că papi îi combate pe eretici pe baza pre
cizărilor stabilite de părinţii ortodocşi (PL 142, 
1436)

Dar o opoziţie vădită co dra Răsăritului 
ortodox ţese îa evidenţă sbia l i Hermann Con
tractus d n Reichenau (+ 1054), care în Cronică 
evită să mai vorbească, după sec. VIII, despre 
Ră-ăritul ortodox, privând astfel pe cititorii săi 
latini ce a mai afla ştiri despre B;zan şi Răsă
ritul ortodox (PL 143, 166 ss).

Cu toate acestea, încă în ajunul maréi 
schisme din 1054, papa Leon IX vorbeşte de 
ortodocşi (PL 143, 752) şi se consideră a ii capul 
Bisericii ortodoxe şt apostolice, pentruca toţi sâ
1 se supusă. Dar coaliţiei de interese, constituită 
din cardinalii Humbert, Petru Damisni şi Hilde
brand, nu 1 convine fob sirea acestui termen în 
A pus şi atunci membrii ei dau explicaţi noui, 
corespunză oare nouilor planur şi nouii con
cepţii despre papalitate. Căminului Hun>b rt 
arata că Biserica catolică a lui Hristos cuprinde 
„Biserica latină occidentală şi Bisprfca greacă 
orientală" (PL 143, 964) şi că în fruntea ei stă 
p.-pi d<-îa Roma, al cărui primat ar fi fost defi
nit şi de Păr r.ţii ortodocşi Cuvâniul onto- ox, 
întrucât îl foloseşte, îl limitează numai la Răsărit, 
iar pentru Apus revendică const r t cuvântul 
catolic (-. 991 sj. Cardinalul Petru Daminii (f 
1072) pretinde apoi pentru papă dominaţia teri
torială până ia Babilon ( L 144, 2 9 1, iar Hilde 
brand ajuns papa Grigorie VI , încearcă să n- 
staurîze teocra ia papală mondială, prin Di tatul 
său din 1075 (PL 148, 407 s), care iniţiază „ca
tolicismul papal".

Fireşte, că în aceste împrejurări, papali
tatea dornică de imperialism, nu mai are nici un 
interes pent u Ortodoxie, pe care o consideră 
chiar ca o dedică. De aceea cAe 21 de forme 
latine, în ca e revine cuvântul ortodox în Apus, 
până m s= c. IX lea, trebue neapărat şi degrabă 
suprimate, t pt care se va reabz i î v I or.

Astfel -e înţelege de ce în răspunsul său 
că re L ov IX, patriarhul Mihail Cerularie afim ă 
că deoare R sărit» nil sunt ort docşi în Hri
stos şi ţ n la cărţile ortodoxe, ei t>u se pot su
pune unu ană. care nu resnectă O todoxia în 
adevărau e«s (Panoplia 36, 2),

Prin mire, goaaa orgolioasă a papalităţii
după imperial şm teritorial a dus la eliminarea 
Ortodox e in conştiinţa credincioşilor apuseni şi 
în consecinţă a determinai şi schisma în Biserică

Prot. M. Şosan

Sfânta Liturghie
De aceea noi mergem la biserică nu numai 

să ascultăm dumnezeiasca slujbă, nici numai să 
ascultăm melodiile frumoase ale unui cor, ci mer
gem ca să intrăm în circuitul acestor rugăciuni, 
să participăm activ cu mintea şi cu inima la toată 
lucrarea tainică a mântuirii noastre prin jertfa 
nesângeroasă a Fiului lui Dumnezeu; să colabo
răm şi noi Ia această lucrare şi să dăruim Dom
nului împreună cu darurile materiale pentru jertfă 
inimile şi viaţa noastră.

Sfânta Biserică a fost asemănată pe bună 
dreptate cu un copac mare, în care fiecare cre
ştin este asemenea unei frunzuliţe. Această ase
mănare ni se pare şi mai potrivită când ne gân
dim la „Biserica rugătoare", la credincioşii adu
naţi pentru săvârşirea S f Liturghii Aşa precum 
frunzele unui copac stau intro legătură între ele 
prin aceeaşi hrană pe care o primesc prin ramuri 
dela trunchiu şi rădăcină tot asemenea credin
cioşii care se află la Sf. Liturghie nu se află 
numai unul lângă altul, ci ei sunt legaţi întro 
comuniune de har şi rugăciune intreolaltă şi toţi 
împreună cu Hristos. In timpul săvârşirii Sfintei 
Liturghii, credinciosul nu este un asistent pasiv, 
ci un colaborator, un mădular în care circulă 
aceeaş lucrare a harului şi care la rândul lui 
împ ineşte o lucrare mântuitoare pentru tofi. După 
cum in copac rolul frunzelor uu este numai de a 
primi hrana, c  ele au şi rolul să prelucreze 
această hrană cu ajutorul clorofilei, tot aşa noi 
în timpul sf. rugăc uni liturgice primim darurile 
je tfei tainice a lui Hristos, dar în acelaş timp 
fi care ajută ca aceste daruri să fie roditoare 
pentru toţi. Acestea şt'indu le suntem datori să 
luăm parte la S f L'turghie cu evlavie, cu luare 
aminte cu nace d hovnicească adâncă şi cu toată 
fiinţa noastră îndr.ptată spre Dumnezeu in tot 
cursul ei intrând in biserică să socotim că am 
intrat înlăuntrul c ru'w, aşa cum zice psalmistul: 
„în b serică s'ănd, ni se pare a sta In cer". Bi
serica este un „cer pământesc".

Aici este de faţă D> mnereu- Tatăl, Fiul este 
o l  ce se jertfeşte, Duhul Sfânt este cel ce ne 
sfinţeşte■ Maica Domnului, îngerii şi arh nghelii, 
sfinţii şi toţi drepţii se roagi împreună cu noi şi 
aduc laudă lui Da nnezeu cel întreit in persoane. 
De aceea, când intrăm n biserică, zicem: „In
tru-voi in casa Ta, închinamă-voi spre biserica 
Ta, întru frica Ta“ (Ps. 57). Rostim: „Doamne, 
buzele mele vei deschide şi gura mea va vesti 
la da Ta" şi în taină rugăciunile \de dimineaţa, 
ne închinăm în f  ’ta iconostasului şi apoi m în
dreptăm tot gândul, tot sufletul, toată simţirea 
noastră la Dumnezeu. Ascultăm îndemnul rugă- 
citm lor şi asemeni îngerilor din cer ne desbrăcăm 
de „toată gnja cea lumească", Căci a$a cântăm 
la Heruv cui din Sâmbăta mare: „Să tacă trupul 
omenesc şi să stea cu frică şi cutremur şi nimic 
pământesc intru sine să nu cugete. Că împăratul 
împăraţilor şi Domnul Domnilor vine să se jun- 
ghie şi să se dea spre mâncare credincioşilor". 
Sfântul Vasile cel Mare, vorbind despre partici
parea credincioşii r  la bsrică , zice: „Se codea 
ruga pe Dumnezeu nu cu trândăvie, nu cu min
tea risipită încoace şi încolo, că cine se roagă 
aşa nu numai că nu-şi ia cererea, ci va întărâta 
mai mult pe Stăpânul. Căci dacă cineva când stă 
înaintea unni stăpânilor şi vorbeşte cu el, stă cu 
mu! ă cuviinţă, a v â n d ş i ochii cei din afară şi 
cei dinlăuntru strânşi, cu o tát este mai de tre
buinţă a sta înaintea lui Du -mezeu cu cuviinţă şi 
cutremur având to >tă mintea adunată numai la 
El şi nu într’alt loc“ (Aşez. Ase. I).

Pentru această întoarcere a noastră spre 
Du mnezeu şi descătuşare de sub povara grijilor 
mărunte şi trecătoare suntem mereu îndemnaţi în 

Continuare ta patt, 4
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Cum trebue să participăm ia 
Sfânta Liturghie

(Urmare din pag. 3)
iimpul Sf. Liturghii: „Ca pace Domnului sâ ne 
rugăm", e cea dintâi stare cu care se cade să 
participăm la Sf. Liturghie, ca la slujba împă
cării noastre cu Dumnezeu. „Sus să avem ini
mile", este o altă cer in fă pentru suflet, la care 
răspundem : „ Avem cătră Domnul", adică mintea 
şi inima noastră sunt îndreptate spre Dumnezeu, 
dela care vine „toată darea cea bună şi tot da
rul desăvârşit".

înainte de rugăciunea euharistică şi de pre
facerea sf. daruri, auzim din nou îndemnul: „Să 
$tâm bine, să stăm cu frică, să luăm aminte, 
sfânta jertfă cu pace a o aduce".

Iată atâtea chipuri în care Liturghia ne 
pregăteşte, ne înalţă şi ne îmbracă în haine du
hovniceşti curate, ca să putem fi părtaşi daruri
lor pe care le aduce Hristos Domnul

*

Dumineca trecută am vorbit mai ales des
pre înfăţişarea exterioară ne care trebue să o ia 
creştinul atunci când se pregăteşte să vină la Sf. 
Liturghie. Acum zăbovim asupra înfăţişării omului 
nostru dinlăuntru la acest „ospăţ al mântuirii". 
Căci întâlnirea cu Dumnezeu se face întâi în 
zona spiritualului.

îndeosebi trei veşminte duhovniceşti se cade 
sâ aibă creştinul, atunci când ia parte la Sfânta 
Liturghie. Drei stări sufleteşti cu care se poate 
apropia de Trupul şi Sângele Domnului, aşa pre
cum o spune însăşi dumnezeiasca slujbă: „Cu 
frica lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să 
vă apropiaţi"

Aşa dar aceste trei sunt hainele da nuntă 
ale creştinului în Biserică. I. Frica de Dumne
zeu. 2 Credinţa neclintită în Dumnezeu, şi 3. Iu
birea fierbinte de Dumnezeu. Iată trei trepte care 
înalţă sufletul spre Dumnezeu şi îl fac să tră
iască în strânsă legătură cu cerul.

„Frica de Dumnezeu, care este începutul 
înţelepciunii", cum zice Scriptura. Aici nu este 
vorba de frica sclavului faţă de stăpân, nici de 
frica do necunoscut ori de stihiile înfuriate ale 
firii, care ! nimicesc pe om ci — e vorba cici — 
de fiorul adânc, de emoţia cutremurătoare pe 
care o simte sufletul în apropiere de Dumnezeu, 
emoţie ce-l cuprinde în faţa unor asemenea taine, 
respectul şi simţământul de mulţumire smerită în 
faţa unei lucrări aşa de minunate şi binefăcă 
toare pe care Dumnezeu o face pentru noi în Sf. 
Liturghie. E frica respectului, a devotamdntului 
şi recunoştinţei pe care o are copilul bun totdea
una faţă de părinţii săi. Sufh tul unui copil care 
a pierdut un asemenea simţământ faţă de părinţii 
lui e pustiu şi denaturat.

Nu e frica robiei căci Dumnezeu ne a scos 
din toată robia şi prin jertfa Unuia născut Fiu 
lai Său ne a arătat şi pe noi fii şi împreună mo
ştenitori ai împărăţiei lui Dumnezeu.

Dar alături de această stare şi emoţie cu
tremurătoare pe care o simte sufletul în decursul 
Sf. Liturghii odrăsleşte a doua stare şi treaptă 
care îl apropie de Dumnezeu: Credinţa. Mâriuri- 
sirea credinţei şi unirea tuturor prin credinţă este 
una din înălţimile duhovniceşti spre care este 
chemat sufletul în Iimpul Sf. Liturghii şi de aici 
pentru toată viaţa

Dar haina cea mai aleasă a inimii creştine, 
cununa care le desăvârşeşte pe toate este iubirea 
de Dumnezeu; Lihirghia nu este altceva decât 
semnul nesfârşitei şi permanentei iubiri a lui 
Dumnezeu faţă de noi. De aceea răspunsul cel 
mai deplin din partea noastră îl dă tot iubirea: 
„lubite-voi, Doamne, virtutea mea, Domnul este 
întărirea şi scăparea mea". In unele biserici, toţi 
credincioşii dau răspunsurile la Sf. Liturghie. 
Astfel biserica întreagă cântă şi e o singură sim

ţire. Cântarea aceasta este cea mai potrivită ma
nifestare a evlaviei noastre.

înainte de a încheia cuvântarea de astăzi, 
se cuvine să spunem câteva cuvinte şi despre in
ge nunc hier ea în decursul Sf. Liturghii. Ştim că 
unii credincioşi au un fel de sfială când e vorba 
să îngenunche.

Da! Recunoaştem a îngenunchia un om in 
faţa altui om es*e nevrednic şi ruşinos, Nimeri 
nare dreotul să îngenuncheze pe semenii său 
oricât de mic ar fi. Dar exista o smerenie care 
înalţă: e smerenia în faţa lui Dumnezeu, care se 
manifestă în timpul rugăciunii prin aplecarea 
capului şi îngenunchere. Când vrem să ne rugăm 
mai concentrai privim cu ochiul credinţei din 
adâncul sufletului nostru spre Dumnezeu şi fără 
nici o constrângere fruntea se pleacă şi genun
chiul se îndoaie: Simţim că astfel Dumnezeu e 
mai aproape de noi, că ne încredinţăm Lui cu 
toată fiinţa noastră. R in această atitudine nu 
numai adorarea pe care o dăm lui Dumnezeu, ci 
şi încredinţarea vieţii noastre în purtarea Lui de 
grijă. Pare că am vrea să spunem, chiar fără 
cuvinte: Doamne, suntem dela Tine şi ne încre
dinţăm Ţie.

Credincioşii noştri obişnuesc să îngenunche 
în timpul săvârşirii S f Liturghii de mai multe ori

îngenunche la ieşirea cu Sf. Evanghelie (vo- 
hod) pentrucă aceasta înseamnă ieşirea Mântui
torului la propoveduire.

Se îngenunche apoi la cetitul Sf. Evanghelii, 
pentrucă ea cuprinde însuşi cuvântul şi adevărul 
cel viu adus de Hristos Domnul.

Obişnuesc apoi în unele părţi credincioşii să 
îngenunche la ieşirea cu sfintele daruri, sau la 
vohodul cel mare, căci deşi acum darurile nu 
sunt prefăcute în Trunal şi Sângele Mântuitorului, 
lotuşi ducerea lor la sf Masă închipue drumul 
crucii pe care l-a făcut Mântuitorul şi atunci 
inima creştină se simte îndemnată sa ia parte la 
acest moment în smerenie în faţa Celui ce s’a 
smerit pe Sine, ascultător făcânau se până la 
moarte pe cruce

Cu smerenie şi îngenunchere adâncă au stat 
bunii creştini totdeauna la momentul cel mai în
semnat al Sf. Liturghii, în iimpul prefacerii sfin
telor daruri, când se cântă: „Pre Tine Te lău
dăm, pre Tine bine Te cuvântăm, Ţie îţi mulţă
rm m Doamne şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului no
stru precum şi la alte momente din timpul să
vârşirii ei.

Cuvine-se, drept aceea să luăm parte la Sf. 
Liturghie cit toată evlavia ca unii care cunoaştem 
că toate cele cu jrinse în ea sunt pentru sfinţirea 
vieţii noastre.

Cu frică, cu credmfă şi dragoste să însoţim 
rugăciunile şi lucrare: ei ştiind că Domnul este 
de faţă, cercetător al sufletului nostru, Lui să I 
spunem rugăciunea noastră şi să nu povestim ut ii 
cu alţii în b:se: ică în vremea Sf. Liturghii, ca să 
nu ni se potrivească nouă cuvintele Scripturii care 
zice: „Vai de acela prin care vine sminteala". ci 
cu inima smerită să-L chemăm pe Hristos în 
casa sufletului nostru.

Stăpâne sfinte preabunule, rugămu le  pre 
Tine. „să slobozeşti simţirile noastre de omorîrea 
patimilor Aşează în noi gândul cel bun şi ochiul 
să fie depărtat de orice vedere vicleană auzul 
nestrăbătut de cuvinte deşarte şi limba să fie cu
rată de vorbe necuviincioase..

Şi ne fă pe noi vrednici de primirea Unuia 
născut Fiului Tău şi Dumnezeului nostru; că iată 
preacuratul Lui Trup şi de viaţă făcătorul Sânge, 
întru acest ceas se pun pe această masă de taină, 
înconjurată nevăzut de mulţimea oştilor cereşti. 
Dărueşte-ne ca împărtăşirea cu ele să ne fie fără 
de osândă, pentrucă printr însele luminându-ne 
ochiul gândului nostru, fii ai luminei să ne facem“ 
(Din rugăciunea întâia şi a doua a credincioşilor, 
dela Liturghia darurilor înainte sfinţite).

Pr. V. Coman

Maica Domnului
In umbră de chilie cuvioasă 
Grai către Fecioară, Duhul Sfânt:
, Frumoasă eşti, mireasa mea, frumoasă, 
Şi mai presus de orişice curăm!
Pe Tme te-a cântat Preaînţeleptul, 
Numindu-te aleas-o, raiu inch s,
Pe Tme, scară sfântă, lacob dreptul 
Cândva, de veacuri, Te-a văzui in vis.
, Frumoasa eşti, mireasa mea, frumoasă, 
Căci sptnii răstignirilor ce vin,
Cunună- Ţi împletesc, nestrlcăcioas 
Din plinătatea harului divin.
Te am înălţat din sfânta mea iubire,
De onşlce făptură mal presus,
Că iată fiu vei naşte, peste fire,
Şi numele îl vei chema lisus.
Ca steaua dimineţii, luminoasă,
Pe cerul stins al lumilor, Te sui. 
Stăpână eşti, iubirea mea frumoasă,
, Slăvită eşti, în veci, cum alta nu-iu.

Era Lázár.

Glasul Preoţimii
Sub bolta sfintelor biserici 
Soborul rândului de clerici 
Cu pace Domnului se roagă 
Pentru viaţa lumii întreagă.
Pe chipul oricărui părinte 
Luni na rugăciunii sfinte 
Aduce ’n ora liturghiei 
Un strop din cerul veşniciei.
Şi-atunci in sfintele locaşuri 
Pornesc din mii şi mii de guri 
Cântarea care in noaptea sfântă 
In „ Casa- Pă rui” se cântă.
Lui Dumnezeu să-/ dăm mărire, 
iar pe p mân! bună învoire
Şi pacea sfântă să ’nfloreascâ 
Ca om cu om să se iubească.
Cuvântul pur cel evanghelic 
Sâ rupă vălul de ’numeric 
Să vadă fiecare 'n parte 
Că el cu ori şi cine-i frate.
Câ viaţa-i darul cel mai marc 
Ce ’n sfântă binecuvântare.
Noi am primit-o dela Domnul 
Ca ’n pace să trăiască omul.
Deci, nu rcsboale ’n cari copii 
In foc sunt îngropaţi de vii 
Şi nici desmâţul nim cir ii.
Nici ura grea a pustiirii.
Noi nu dorim! — ci no; iubirea,
O vrem ca ’n toată omenirea,
S o  cuvântăm dela altare 
Mereu şi frră încetare,

Preot ŞTEFAN TASCfANU

lin cuvânt despre pace al Fer, Augustin
(Urmare din pag. 1)

pace trebue s ’o aibă şi astăzi fiecare p re o l 
Cu atât mai mult cu cât, în vremurile noa
stre, un răsboiu ar avea urmări catastro 
fale nu numai pentru câteva grupuri de 
oameni, nu numai pentru două trei ţări, ci 
peniru foaie popoerele pământului. Astăzi 
frontul luptătorilor pentru pace num ără sute 
de milioane de oameni cinstiţi din lumea 
întreagă.

Cuvântul acum  amintit al Fericitului 
Augustin să ne fie un îndemn în plus de 
a  lupta cu şi mai multă hotărîre în vede
rea  câştigării tuturor credincioşilor noştri 
peniru cauza nobilă între toate, a frăţiei şti 
a păcii înire popoare şi de a  intensifice! 
şi spori m ereu contribuţia noastră la lupta 
pentru pace a poporului nostru şi a  sute 
lor de milioane de luptători ai păcii din 
toate ţările. D. 8.
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